

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ НА ТЕРРИТОРИИ РОГАЧЕВСКОГО РАЙОНА ЛЕТОМ 1941Г

1 июля 1941 г немецкие войска приблизились к Рогачеву и 3 июля 1941 г. при поддержке артиллерии и авиации начали форсирование реки Днепр. Однако советские войска встретили захватчиков шквальным огнем. В результате гитлеровцы с большими потерями и отступили. 5 июля в 13 часов после артиллерийского обстрела и ударов авиации противнику удалось форсировать Днепр северо-восточнее Рогачева, в районе деревни Зборова. Гитлеровцы начали продвигаться на восток по направлению к Гадилевичам, но под ударами наших частей под командованием генерала Л.Г. Петровского поспешно отошли назад. В ночь с 5 на 6 июля немцы беспрестанно пехотой и танками форсировали Днепр в районе Зборова, стремясь выйти на дорогу Рогачев–Гадилевичи–Довск. 6 июля военнослужащие 117-й пехотной дивизии выбили немецкие войска из Жлобина, и выдвинулись в район села Поболово. Чтобы отрезать 117-ю стрелковую дивизию от переправы через Днепр, противник в составе 10-й моторизованной и 255-й стрелковой дивизии перешел в наступление вдоль западного берега Днепра. 7 июля 1941 года продолжались упорные бои с немцами в районе Зборова. За переправу разгорелась ожесточенная битва, так как это был единственный путь отхода 117-й стрелковой дивизии в свои расположения. Немцы нанесли удар с флангов, окружили ее и вынудили отступить. Нашим войскам не удалось закрепиться на занятых позициях, но это событие вошло в историю как первое освобождение Рогачевщины от немецких оккупантов. 12 июля 63-й стрелковый корпус получил приказ о переходе в наступление главными силами с рубежа Днепра. Глубокой ночью 13 июля через Днепр переправились группы наших разведчиков. В это же время полки пер-

вого эшелона подтягивались и скрытно располагались на восточном берегу, готовя различные средства переправы. В районе Жлобина из подручных материалов удалось восстановить взорванный пролет железнодорожного моста. Для того чтобы не дать гитлеровцам задержаться на выгодных позициях, 15 июля части 63-го корпуса попытались прорваться на запад. Советские войска уже к концу июля 1941 г. под Жлобином вклинились во вражеские расположения на глубину 30 километров. 30 июля 63-му корпусу от командования 21-й армией поступил приказ о переходе к обороне занятых позиций. Действиями корпуса во главе с комкором Л. Петровским основные силы противника, наступавшие на Москву, были задержаны на месяц, что позволило эвакуировать крупные промышленные предприятия Гомеля и других городов. 12 августа две попытки захвата Рогачева были остановлены 63-м стрелковым корпусом. Утром 14 августа, т. е. еще до того, как противник полностью окружил его войска, командующий фронтом приказал начать отход дивизий на восточный берег Днепра. Связь 63-го стрелкового корпуса со штабом 21-й армии была прервана. Генерал-лейтенант Л.Г. Петровский сумел организовать отрыв корпуса от противника и к исходу 14 августа переправил дивизию на восточный берег Днепра. После почти 50-дневных ожесточенных боев 17 августа 1941 г. юго-восточнее Жлобина при прорыве из окружения Л.Г. Петровский был смертельно ранен. Похоронен в деревне Старая Рудня Жлобинского района Гомельской области. В истории военных событий на Рогачевщине июль-август 1941 г. – пример мужества, героизма бойцов и офицеров воинских частей 63-го стрелкового корпуса и, безусловно, полководческого таланта генерал-лейтенанта Л.Г. Петровского.

Гринь Даниил Сергеевич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, daniilgreen@mail.ru.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by